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. Niech a i b beda réznymi liczbami rzeczywistymi. Udowodnié, ze istnieja liczby catkowite m i n takie, ze

am+bn <01ibm-+an > 0.
1

1
. Liczby z,y sa dodatnie i takie, ze x + y = 1. Udowodnié, ze (1 + E> (1 + 7> > 9.

Yy
Wiadomo, ze a,b,c,d,ei f sa réznymi cyframi oraz spelnione sg rownosci: a+b=d, b+c=e i d+e=f.
Wyznaczyé¢ wszystkie mozliwe wartosci a, b, ¢, d,e i f.

. Wyznaczy¢ wszystkie tréjki liczb rzeczywistych (z,y, z) takie, ze dla kazdej z nich suma jej i iloczynu

pozostalych dwoch jest réwna 2.

. Wyznaczy¢ wszystkie dodatnie liczby calkowite o wlasnosci, ze pierwsza ich cyfra (patrzac od lewej strony)

jest 6, a liczba powstata po skresleniu cyfry 6 jest 25 razy mniejsza.

Liczba naturalna a jest podzielna przez 42. Suma cyfr, ktére nie zostaly uzyte w zapisie liczby a, jest réwna
25. Udowodnié, ze w zapisie liczby a mamy co najmniej dwie jednakowe cyfry.

Uzasadnié, ze nie istnieje dodatnia liczba catkowita d taka, ze po skresleniu w jej zapisie pierwszej cyfry
otrzymujemy liczbe 35 razy mniejsza.

Liczby naturalne a i b sa mniejsze niz 2018. Wiadomo, ze liczba a jest podzielna przez 54, liczba b dzieli
sie przez 31 oraz liczba a + b dzieli sie przez 85. Udowodnié, ze liczba a — b jest podzielna przez 23.

Dowiesé, ze réwnanie x4 113 = 3 nie ma rozwiazan w liczbach catkowitych dodatnich.

Uzasadnié¢, ze w dowolnym systemie pozycyjnym

(a) liczba 10201 jest zlozona, gdy podstawa jest wieksza niz 2;
(b) liczba 10101 jest zlozona przy dowolnej podstawie.

Tle par dodatnich liczb catkowitych (z,y) spelnia réwnanie 22 + y? = 237
Udowodnié, ze jedli p i p+ 2 sg liczbami pierwszymi wigkszymi niz 3, to liczba p + 1 jest podzielna przez 6.

Liczby catkowite 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 zapisujemy w rzedzie tak, aby poczawszy od drugiej liczby kazda
byta albo mniejsza od wczesniej wpisanych albo wieksza od wczesniej wpisanych. Na ile sposobéw mozemy
to uczynicé?

Kuba napisal na tablicy 20 liczb naturalnych. Nastepnie pomnozyt kazda z nich przez kazda inng i otrzymat
190 iloczynéw. Uzasadnié, ze wsrdd tych iloczynéw jest co najmniej 20 liczb, ktére maja taka sama cyfre
jednosci.
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Czy mozna liczby naturalne 1,2,3,...,199, 200 ustawi¢ w ciag (szereg) tak, by kazde dwie liczby sasiadujace
roznity sie o 2 lub jedna z nich byla 2 razy wieksza od drugiej?

W tréjkacie ABC danesa: |[AB| = 4, |AC| = 81 |AM| = 3, gdzie M jest srodkiem boku BC. Wyznacz | BC|.

. W tréjkacie ABC dwusieczna kata ABC' zawiera odcinek BO oraz

dwusieczna kata BC'A zawiera odcinek C'O. Ponadto |AB| = 12,
M N |BC| = 24 i1 |[AC| = 18. Wyznaczy¢ obwdd tréjkata AMN, jesli
odcinek M N jest rownolegly do BC' i przechodzi przez punkt O.

B vC
W tréjkacie prostokatnym ABC: |<ACB| = 90°, |BC| = 4, ponadto $rodkowe CM i BN przecinaja sie
pod katem prostym. Wyznacz |BN|.

W tréjkacie ABC dane sa: |AB| = 10, |[AC| = 8 i |BC| = 6. Okrag o
to okrag o najmniejszym promieniu styczny do AB i przechodzacy przez
wieczchotek C. Punkty K, L sa punktami przeciecia okregu o odpowiednio
z bokami BC i AC. Wyznaczy¢ |[KL|.

o

C L A

W tréjkacie ABC dane sa: |AB| = 3cm, |BC| =6cm i [<ABC| = 120°. Wyznaczy¢ diugosé dwusiecznej
kata ABC.

Niech o bedzie okregiem o érodku O i niech P bedzie punktem réznym od punktu O. Przez punkt P
prowadzimy proste, z ktorych kazda przecina okrag o w dwoch punktach. Punkty te sa koncami cieciw
w okregu o. Uzasadnié¢, ze srodki wszystkich takich cigciw leza na pewnym okregu wspdélnym dla wszystkich
prostych, a wiec zaleznym tylko od punktu P.

W czworokacie wypuklym ABCD dane sa: |AB| = 3, |BC| =4, |CD| = 12, |DA| = 13 i |[<ABC| = 90°.
Oblicz pole tego czworokata.

W tréjkacie ABC punkt M jest érodkiem boku AB. Na odcinku CM wybrano punkty P i @ tak, ze
|ICQ|=2-|PM|i|<APM| =90°. Udowodnié, ze |BQ| = |AC]|. D N
Punkty M i N sa érodkami bokéw AB i CD czworokata ABCD.
Na bokach AD i BC obrano punkty X i Y tak, ze | XD| =3 | X A4|
i |YC| = 3-|YB]|. Okazalo sie, ze |[<MXA| = |[<MYB| = 90°.
Udowodnié, ze |[<XMN| = |<ABC|.

C

Niech ABC bedzie tréjkatem prostokatnym réwnoramiennym i niech
|[<ACB| = 90° oraz |AC| = |BC| = 1. Niech dla punktu P lezacego na
przeciwprostokatnej AB punkty R i () beda rzutami prostokatnymi punktu
P odpowiednio na przyprostokatne BC i AC. Udowodnié¢, ze najwigksze z pol:

PABrP, Paapg, Pcgpr jest nie mniejsze niz %.

W tréjkacie rownobocznym ABC dany jest punkt P. Niech dg, dp, d. b@d@ odlegtosciami puntu P odpo-

dy +d c
wiednio od bokéw BC, AC, AB. Udowodni¢, ze 4B +4|_BbCT_f|CA\ 2\/5'

W kwadracie ABCD o boku dlugosci 1 punkt P lezy na boku AB, punkt ) na boku BC, punkt R na
boku CD i punkt S na boku DA. Udowodnié, ze 2 < |PQ|* + |QR|* + |RS|> + |SP|* < 4

Zyczymy udanych wakacji!



